Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Ястребов Олег Ал**ф'єдиран**иное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Должность: Ректор «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Дата подписания: 31.05.2024 14:44:58 Уникальный программный ключ:

ca953a0120d891083f939673078ef1a989dae18a

Институт иностранных языков

(наименование основного учебного подразделения (ОУП)-разработчика ОП ВО)

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

<u>ИСТОРИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ЗАРУБЕЖНОГО</u> КОМПЛЕКСНОГО РЕГИОНОВЕДЕНИЯ

(наименование дисциплины/модуля)

Рекомендована МССН для направления подготовки/специальности:

41.04.01 ЗАРУБЕЖНОЕ РЕГИОНОВЕДЕНИЕ

(код и наименование направления подготовки/специальности)

Освоение дисциплины ведется в рамках реализации основной профессиональной образовательной программы высшего образования (ОП ВО):

ЗАРУБЕЖНОЕ РЕГИОНОВЕДЕНИЕ: ЕВРО-АЗИАТСКИЕ И СРЕДИЗЕМНОМОРСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

(наименование (профиль/специализация) ОП ВО)

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОП ВО
3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ В РАМКАХ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ
5. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
5.1. Содержание разделов дисциплины
5.2. Разделы дисциплины и виды занятий
6. ЛАБОРАТОРНЫЙ ПРАКТИКУМ (НЕ ПРЕДУСМОТРЕН) 13
7. ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ (СЕМИНАРЫ)
8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 14
9. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 14
10. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 16
10.1. Основная литература:
10.2. Дополнительная литература:
11. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 18
12. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)
Лист регистрации изменений

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

В Образовательном стандарте высшего образования РУДН (ОС ВО РУДН, приказ Ректора № 371 от 21.05.2021), в который вошли все без исключения по совокупности в полном объеме требования федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (ФГОС ВО) по направлению подготовки 41.04.01 «Зарубежное регионоведение» (уровень магистратуры), главный акцент сделан на компетентностный подход.

Компетентностный подход является основой современного высшего образования. Способность выпускника высшей школы применять полученные в процессе обучения знания умения, навыки, опыт и личностные качества для успешной деятельности в избранной им определенной профессиональной области называется компетенцией.

За указанный программой период обучения студент должен овладеть полным набором универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, определенных соответствующим стандартом высшего профессионального образования. Овладение компетенциями происходит в рамках дисциплин учебного плана в несколько этапов (этапы формирования компетенций).

Одна компетенция может формироваться в процессе изучения одной или нескольких дисциплин, параллельно или последовательно.

Основными индикаторами формирования компетенции являются следующие:

- 1. Индикатор формирования представления о предмете / деятельности.
- 2. Индикатор формирования способности применять полученную информацию / сведения.
- 3. Индикатор формирования навыков и опыта.

Индикаторы формирования компетенций коррелируют с результатами обучения в рамках составляющих

- иметь представление,
- проявлять способность,
- обладать навыками / опытом.

Этапы формирования компетенций непосредственно связаны с ресурсами формирования компетенций. Основные ресурсы формирования компетенций отражены в учебно-методических комплексах дисциплин (ТУИС), посредством освоения которых формируется та или иная компетенция/те или иные компетенции.

Ресурсным базисом формирования компетенций являются:

- содержание дисциплины и
- образовательные технологии.

Поэтому особое внимание уделяется содержанию отдельных тем и разделов дисциплины, посвященных формированию конкретных компетенций. Образовательные технологии непосредственно подчинены

целям и задачам конкретного этапа формирования компетенции. Это определенные виды аудиторных учебных действий и самостоятельной работы, это и виды промежуточных аттестаций, и методические материалы, которые определяют процедуру оценивания знаний, умений, навыков и опыта деятельности обучающихся в связи с этапами формирования компетенций.

Степень сформированности отдельных компетенций оценивается во время промежуточных аттестационных мероприятий с учетом принятой в РУДН балльно-рейтинговой системой.

В процессе итоговых государственных аттестационных мероприятий контролируется уровень сформированности абсолютно всех компетенций, предусмотренных стандартом: универсальных, общепрофессиональных и профессиональных.

С организационно-методической точки зрения курс «История и методология зарубежного и комплексного регионоведения» построен на принципах логической последовательности изложения материала, взаимного сопряжения заявленных разделов тем, умеренности, соотнесенной со временем освоения дисциплины, и повторяемости.

Основой изучения курса являются знания, полученные обучающимися при изучении истории и методологии зарубежного и комплексного регионоведения, этнопсихологии народов Европы, процессов модернизации и трансформации в Европе, теории международных отношений и региональной интеграции, политического анализа.

Новационными элементами и одновременно методологической основой курса является смещение акцентов на интерактивную и самостоятельную работу обучающихся.

Требования к входным знаниям, умениям и компетенциям обучающегося, необходимым для ее изучения: умение структурировать и интегрировать знания из различных областей профессиональной деятельности; умеет видеть междисциплинарные связи изучаемых дисциплин и понимание их значения для будущей профессиональной деятельности; умение использовать источники регионоведческой информации; умение анализировать и интерпретировать данные отечественных и зарубежных источников о глобальных политических процессах и явлениях.

Полная учебная нагрузка составляет 72 академических часов, из которых 34 отводится на аудиторные занятия и 38 на самостоятельную работу студентов.

Оценка качества освоения ОП ВО по конкретным дисциплинам/модулям включает **текущий контроль успеваемости**, промежуточную аттестацию обучающихся и итоговую государственную аттестацию выпускников.

Оценка качества освоения данной дисциплины/модуля включает текущий контроль успеваемости и промежуточную аттестацию обучающихся.

Текущий контроль проводится в течение всего периода изучения дисциплины/модуля.

Для осуществления процедур текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся предусмотрены фонды оценочных средств, позволяющие оценить достижение запланированных в образовательной программе результатов обучения и уровень сформированности всех компетенций, заявленных в образовательной программе.

1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ

Основная цель курса «История и методология зарубежного комплексного регионоведения» — передача глубоких профессиональных знаний в значимой области современных международных отношений. Он готовит магистрантов к самостоятельной работе по избранной специальности в условиях прогрессирующей глобализации.

Основными целями дисциплины являются:

- 1. Формирование целостного представления об истории и методологии зарубежного регионоведения.
- 2.Ознакомить магистрантов-регионоведов с историей, актуальными проблемами методологии и новейшими теориями, применяемыми современным зарубежным регионоведением при анализе международных и внутренних проблем современных государств в условиях глобализации.

В ходе освоения дисциплины решаются следующие задачи:

- 1. Сформировать адекватное представление об актуальных проблемах методологии и теориях, применяемых в современном зарубежном комплексном регионоведении и сравнительном страноведении;
- 2. Выявить специфику научных подходов в зарубежном регионоведении и методологию решения проблем, возникающих в условиях современной глобализации;
- Обеспечить владение навыками использования методов гуманитарных, социальных, экономических, политических наук, позволяющих строить научно обоснованные прогнозы относительно перспектив развития отдельных регионов мира, стран, трансграничных регионов с учетом их интересов и перспектив;
- 4. Проанализировать основные подходы и теории зарубежного регионоведения в контексте определения специфики научных подходов в зарубежном регионоведении.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОП ВО

Дисциплина «История и методология зарубежного комплексного регионоведения» относится к базовой части Блока 1 учебного плана (Б1.О.01.01) в системе подготовки магистров по направлению подготовки 41.04.01 «Зарубежное регионоведение», профиль «Европа в современном мире: региональные исследования» (уровень магистра).

Предшествующие и последующие дисциплины, направленные на формирование компетенций

№	Шифр и наименование	Предшествующие	Последующие
ПП	компетенции	дисциплины	дисциплины (группы
			дисциплин)

	Общепрофессиональные компетенции					
1.	ОПК-3. Способен оценивать, моделировать и прогнозировать глобальные, макрорегиональные, национально-государственные, региональные и локальные политико-культурные, социально-экономические и общественно-политические процессы на основе применения методов теоретического и эмпирического исследования и прикладного анализа.	Глобальная безопасность	Проблемы безопасности и конфликты в регионе специализации Глобальная безопасность Мировое комплексное регионоведение ГИА (Междисциплинарный комплексный экзамен)			

3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ В РАМКАХ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

Процесс освоения учебной дисциплины направлен на формирование и овладение у обучающихся следующих компетенций: **ОПК-3**, в соответствии с основной профессиональной образовательной программой «Европа в современном мире: региональные исследования», по направлению подготовки 41.04.01 «Зарубежное регионоведение» (уровень магистратуры).

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты:

Код и наименование компетенции	Индикаторы достижения компетенций		
Общепрофе	ссиональные компетенции		
ОПК-3. Способен	Иметь представление о:		
оценивать, моделировать и	- основных методы теоретического и		
прогнозировать глобальные,	эмпирического исследования и прикладного		
макрорегиональные,	анализа.		
напионально-			

государственные, региональные и локальные политико-культурные, социально-экономические и общественно-политические процессы на основе применения методов теоретического и эмпирического исследования и прикладного анализа.

Проявлять способность:

оценивать, моделировать И прогнозировать глобальные, макрорегиональные, национальногосударственные, региональные локальные политико-культурные, социально-экономические и общественнопроцессы основе политические на применения методов теоретического эмпирического исследования и прикладного анализа.

Обладать:

- способностью оценивать, моделировать и прогнозировать глобальные, макрорегиональные, национальногосударственные, региональные политико-культурные, локальные социально-экономические и общественнопроцессы политические на методов теоретического применения эмпирического исследования и прикладного анализа

4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ УЧЕБНОЙ РАБОТЫ

Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы.

№	Вид учебной работы	Всего часов	Семестры 1-ый
1.	Аудиторные занятия (всего)	36	36
	В том числе:		
1.1.	Лекции	18	18
1.2.	Прочие занятия		
	В том числе:		
1.2.2.	Практические занятия (ПЗ)	-	-
1.2.2.	Семинары (С)	18	18
1.2.3.	Лабораторные работы (ЛР)	-	-
2.	Самостоятельная работа (всего)	36	36
	В том числе:		
2.1.	Подготовка информационно-аналитической справки	4	4

2.2.1.	Подготовка доклада	10	10
	Другие виды самостоятельной работы	22	22
	Общая трудоемкость (ак. часов)	72	72
	Общая трудоемкость (зач. ед.)	2	2

5. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

5.1. Содержание разделов дисциплины

№ п/п	Наименование раздела дисциплины	Содержание раздела
<u>π/π</u> 1	Глобализация и регионализация.	критерии выделения. Макрорегионы мира. Содержание и сущность понятия «глобализация». Соотношение глобализации и интернационализации. Глобализация — реальность и объективный исторический процесс. Регионализация (региональная интеграция). Содержание и сущность понятия «регион». Простые, сложные, комплексные регионы, регионы внутренние и внешние. Критерии выделения регионов. Разновидности макрорегионов мира, многообразие подходов к процессам регионализации мира. Регионализация и регионализм. Регионоведение и регионалистика. Теоретико-прикладные основы аспекты регионального измерения. «Многослойность пространства» — времени в современных международных отношениях. Место зарубежного комплексного регионоведения среди современных общественных наук. Основные направления
2	Регионоведение как новое научно-образовательное направление в общественных науках.	мирополитических теорий. Регионоведение, как объективная потребность в общественно-географическом объяснении и научно-обоснованном обеспечении процессов мирового развития в XXI веке. Специфика региона как объекта исследования регионоведения. Истоки регионализма. Различия физико-географических условий. Возникновение, становление и развитие этносов, становление государств,

возникновение и становление религиозных конфессий, войны, экономическая экспансия, невозможность ведения глобальных войн традиционными методами. Объективные причины возникновения региональных проблем. Многообразие региональных проблем. Синтетичность и комплексность регионоведческого знания. регионоведения Соотношение страноведения. Историческая ретроспектива развития страноведения, как общественно необходимой отрасли знаний. 3 Научные Становление концептуального школы поля В зарубежного комплексного регионоведения. регионоведении И Эволюция европейских, американских и региональной востоковедных исследований. политике. Формирование предметного поля мирового комплексного регионоведения. Модель мироустройства зрения c точки географического детерминизма С. Коэна. Американская школа. Теория "римленда" Н. Американская Спикмена. политика сдерживания (У. Ростоу, М. Тейлор, Р. Макнамара). Новейшие теории XX века. Концепция Киссинджер Бжезинский. «реальной политики». Идея униполярного мира А. Страуса. Концепция С. Хантингтона «цивилизационных разломах». Регионообразующая роль конфессионального фактора. Формирование религиозного пространства и его структура. Регионализация мировых религий. География религий. национальных Евразийское пространство. религиозное Цивилизационный конфессиональный И факторы регионального развития. Глобальный главные контекст его «действующие лица»: цивилизации, регионы, государства, национальные граждане, народы, население. Глобальные и региональные конфликты современности. Структурирование регионального пространства, основные аспекты. Эволюция концептуальных представлений.

		Ochobilia ortoni Mornopolionoti vono		
		Основные акторы макрорегионального		
		пространства: великие и региональные		
		державы. «Открытый» и «закрытый»		
		регионализм, «старый» и «новый»		
		регионализм. Основные концепции		
		взаимодействия держав в макрорегионах.		
4	Метод и методология:	Проблема метода. Сущность и содержание		
	общие положения	понятия «метод». Детерминированность		
		метода. Соотношение метода, методологии и		
		методики. Сущность и содержание понятия		
		«методология», многогранность понятия		
		методология. Сущность и содержание		
		понятия «методика». Техника исследования.		
		Процедура исследования. Сущность понятий		
		«прием исследования», «операция		
		исследования». Многообразие научных		
		методов. Основания (критерии) для их		
		выделения. Многоуровневая концепция		
		методологического знания. Философские,		
		общенаучные, частнонаучные,		
		дисциплинарные методы. Методы		
		1		
		междисциплинарного исследования, сферы их использования. И.Н. Барыгин о		
		их использования. И.Н. Барыгин о синтетическом комплексном методе		
		регионоведческого знания и		
		1 -		
		конструировании региональных пространств как о единственном собственном методе		
5	Мото но ногия	регионоведческих исследований.		
3	Методология	Методология регионоведения как научная		
	регионоведения как	дисциплина: новизна регионоведения, как		
	научная дисциплина.	научно-образовательного направления в		
		общественных науках и особенности		
		методологии новых научных дисциплин,		
		цель и задачи регионоведения. Объект и		
		предмет методологии регионоведения.		
		Парадигма зарубежного комплексного		
		регионоведения. Комплексный характер		
		зарубежного комплексного регионоведения.		
6	Научные подходы в	Сущность понятия «научный подход»,		
	регионоведении.	значение «научного подхода» в научно-		
		исследовательской деятельности.		
		Классификация научных подходов.		
		Общенаучные и частнонаучные подходы.		
		Традиционные и новые подходы.		

_	T				
		Особенности применения научных подходов			
		в регионоведении. Дисциплинарный и			
		междисциплинарный подходы. Политико-			
		географический, политико-исторический,			
		политико-системный, элитистский подходы.			
		Сущность и содержание территориального			
		подхода, особенности применения			
		исторического подхода, комплексный и			
		системный подход, проблемный подход,			
		типологический подход, структурно-			
		функциональный подход, формационный и			
		цивилизационный 6 подходы,			
		неомарксистский экономический подход,			
		социологический подход, экологический			
		подход.			
7	Основные методы	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •			
	международных и	исследований. Качественные и			
	региональных	количественные методы. Классификация			
	исследований	методов международных исследований:			
		методы анализа ситуации, экспликативные			
		методы, прогностические методы.			
		Классификация методов региональных			
		исследований. Сравнительно-			
		географический метод, метод циклов, метод			
		(методика) баланса. Методы моделирования			
		и структурные методы. Программно-целевой			
		метод. Статистические методы и сфера их			
		применения.			

5.2. Разделы дисциплины и виды занятий

№ п/п	Наименование раздела	Лекц.	Семинары	CPC	Всего
	дисциплины		Прак. занятия		
1.	Глобализация и	2	2	2	12
	регионализация.				
2.	Регионоведение как новое	2	2	2	12
	научно-образовательное				
	направление в				
	общественных науках.				
3.	Научные школы в	2	2	2	6
	регионоведении и				
	региональной политике.				
4.	Метод и методология:	2	2	4	6

	общие положения				
5.	Методология	2	2	6	12
	регионоведения как				
	научная дисциплина.				
6.	Научные подходы в	4	4	6	12
	регионоведении.				
7.	Основные методы	4	4	10	12
	международных и				
	региональных				
	исследований				
Всего:		18	18	36	72

6. ЛАБОРАТОРНЫЙ ПРАКТИКУМ (НЕ ПРЕДУСМОТРЕН)

7. ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ (СЕМИНАРЫ)

№ п/	№ раздела дисци-	Тематика практических занятий	Трудо-
П	плины		(ауд.час.
1.	1	Комплексное регионоведение в системе общественных наук: основные позиции	2
		консенсуса и направления дискуссии. Регионоведение. Страноведение, международные отношения, сравнительная политология, экономическая география: соотношения предметных полей.	
2.	2	Подходы к определению комплексного регионоведения. Соотношение понятий «Area Studies», «Regional Studies», «Regional Science», «Comprehensive/ World Regional Studies». Учебное (синтетическое) и научное (дисциплинарное, междисциплинарное) регионоведение: основные задачи и социальные функции.	2
3.	3	Основные научные школы отечественного регионоведения и страноведения (по предметным полям), особенности их методологии. Основные научные школы отечественного регионоведения (немецкая, французская, англоамериканская), особенности методологии, отличия и сходства.	2

4.	3	Эвристический потенциал, сферы применимости конкретных теорий: Л. Гумилева (этногенез и макроистория). Хантингтона (конфликт цивилизаций), с. Капица и др. (демографический переход), Н. Кондратьев (волновая теория и циклы), А. Богатуров (динамическая стабильность), А. Воскресенский (многофакторное равновесие), К. Маркс и Ф. Энгельс (формационный подход). Мировые системы, идентичность и границы.	2
5.	6	Структурный и интерпретационный подходы в комплексном регионоведении. Основные подходы к определению понятия «регион», варианты определений, авторские варианты определений, иллюстрация определений научной литературой.	2
6.	7	Качественные и количественные исторические методы: пределы применимости в региональном исследовании. Политологические методы в комплексном регионоведении: номенклатура, количественные и качественные аспекты, сильные и слабые стороны.	4
Bcei	Γ 0		18

8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Таблица 6.1. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Тип аудитории	Оснащение аудитории	Специализированное учебное/лабораторное оборудование, ПО и материалы для освоения дисциплины
Лекционная	Аудитория для проведения занятий лекционного типа, оснащенная комплектом специализированной мебели; доской (экраном) и техническими средствами мультимедиа презентаций.	система – 1 комплект. ПО

		72828973 дата продления 30.04.2024
Лекционный зал	Аудитория для проведения занятий лекционного типа, оснащенная комплектом специализированной мебели; доской (экраном) и техническими средствами мультимедиа презентаций.	Операционная система
Лаборатория	Аудитория для проведения лабораторных работ, индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, оснащенная комплектом специализированной мебели и оборудованием.	не предусмотрено
Семинарская	индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, оснащенная комплектом специализированной мебели и техническими средствами мультимедиа	система — 1 комплект, ПО Операционная система Microsoft Windows Лицензия № 72828973 дата продления 30.04.2024,
Компьютерный класс 511	Компьютерный класс для проведения занятий, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, оснащенная персональными компьютерами (в количествешт.), доской (экраном) и техническими средствами мультимедиа презентаций.	система — 1 комплект, ПО Операционная система Microsoft Windows Лицензия № 72828973 дата пролления 30.04.2024.

		№ 31/10/19-LS1 от 12.11.2019 — 33 лицензии
Компьютерный класс 512	промежуточной аттестации, оснащенная	Операционная система Microsoft Windows Лицензия № 72828973 дата продления 30.04.2024, Офисный пакет Microsoft
самостоятельной работы обучающихся, комп класс 511	работы обучающихся (может использоваться для проведения семинарских занятий и консультаций)	Офисный пакет Microsoft

9. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

а) Программное обеспечение

Используется только лицензированное, установленное в ИИЯ РУДН. Программное обеспечение: продукты Microsoft (ОС, пакет офисных приложений, в том числе MS Office/ Office 365, Teams).

б) Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы

Используются только лицензированные, представленные на сайте Информационно-библиотечного центра РУДН.

Электронно-библиотечная система РУДН. Удалённый доступ как на территории Университета, так и вне её по паролю и логину.

ЭБС Университетская библиотека ONLINE. (Доступ по IP-адресам РУДН или удаленно после регистрации из стен РУДН с подтверждением по ссылке на компьютерах РУДН).

ЭБС Юрайт. (Доступ по IP-адресам РУДН или удаленно после регистрации из стен РУДН с подтверждением по ссылке на компьютерах РУДН).

Таблица по ЭБС (Источник: сайт УНИБЦ (НБ) РУДН)

N	Основные сведения об	Краткая характеристика
π/	электронно-библиотечной	
П	системе <*>	
1.	Наименование электронно-	1. Электронно-библиотечная система
	библиотечной системы,	РУДН – ЭБС РУДН
	предоставляющей	http://lib.rudn.ru/MegaPro/Web
	возможность	2. ЭБС «Университетская библиотека
	круглосуточного	онлайн»
	дистанционного	http://www.biblioclub.ru
	индивидуального доступа	3. Образовательная платформа Юрайт
	для каждого обучающегося	http://urait.ru
	из любой точки, в которой	4. ЭБС «Лань» http://e.lanbook.com/
	имеется доступ к сети	5. ЭБС «Троицкий мост»
	Интернет, адрес в сети	http://www.trmost.ru/
	Интернет	6. ЭБС «Консультант студента»
		www.studentlibrary.ru
2.	Сведения о правообладателе	1. РУДН.
	электронно-библиотечной	2. ООО «НексМедиа» (RU). Договор №
	системы и заключенном с	30-7804/375ЕП от 27.08.21 до 26.06.2022
	ним договоре, включая срок	3. ООО «Электронное издательство
	действия заключенного	ЮРАЙТ». Договор № 30-7804/407EП от
	договора	20.10.2020 до 20.05.2021.; № 30-7804/168
		ЕП от 21.05.21. до 20.05.22.
		4. ООО «Издательство Лань». Договор
		№ 39 БД от 22.12.2020 г. до 19.12.2021
		5. ООО «ИТК «Троицкий мост». Договор
		№ 3509/21С БД от 05.10.2021 г. До
		04.10.2022
		6. ООО «Политехресурс». Договор № 1
		от 18.02.21. До 17.02.22

	1	7
3.	Сведения о наличии	№ государственной регистрации
	зарегистрированной в	1. № 2011620462 от 22.06.2011
	установленном порядке	2. № 2010620554 от 27.09.2010
	базы данных материалов	3. № 2013620832 от 15.07.2013
	электронно-библиотечной	4. № 2011620038 от 11.01.2011
	системы	5. № 2014660292 от 06.10.2014
		6. № 2013621110 от 06.09.2013
4.	Сведения о наличии	1. Эл № ФС 77-46474 от 02.09.2011
	зарегистрированного в	2. Эл № ФС 77-42287 от 11.10.2010
	установленном порядке	3 Эл № ФС77-53549 от 04.04.2013
	электронного средства	4. Эл № ФС 77-42547 от 03.11.2010
	массовой информации	5. Эл № ФС77-65695 от 13.05.2016
		6. Эл № ФС 77-56323 от 02.12.2013
5.	Наличие возможности	Доступ учащихся организован по IP-
	одновременного	адресам РУДН и по паролям и логинам
	индивидуального доступа к	
	электронно-библиотечной	
	системе, в том числе	
	одновременного доступа к	
	каждому изданию,	
	входящему в электронно-	
	библиотечную систему, не	
	менее чем	
	для 25 процентов	
	обучающихся по каждой из	
	форм получения	
	образования	

10. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

10.1. Основная литература:

- 1. Апанович М. Ю. Политические аспекты миграционных процессов в современной Европе [Текст/электронный ресурс] / М.Ю. Апанович. Электронные текстовые данные. М.: Аспект Пресс, 2018. 176 с.
- 2. Воскресенский А.Д. Мировое комплексное регионоведение в педагогической практике: Учебно-методический комплекс: В 2 т. Т. 1: / МГИМО (У) МИД России, ИНОП: под ред. А.Д. Воскресенкого. М.: МГИМО, 2018. 598 с.
- 3. Мировое комплексное регионоведение: введение в специальность. Под ред. А.Д.Воскресенского. М., ИНФРА –М, 2019, 428 с.
- 4. Громыко А. А. Большая Европа. Идеи, реальность, перспективы [Текст] / Под ред. А.А.Громыко, В.П.Федорова. М.: Весь Мир, 2018. 704 с.

- 6. Каслс С., Миллер М. Дж. Век миграции. Международное движение населения в современном мире. М. Дело РАНХиГС, 2022, 512 с.
- 7. Кашкин С. Ю. Право Евразийского экономического союза [Электронный ресурс] : Учебник / С.Ю. Кашкин, А.О. Четвериков; Отв. ред. С. Ю. Кашкин. Электронные текстовые данные. М. : Проспект, 2017. 192 с.
- 8. Коллиер П. Будущее капитализма. М. Издательство Института Гайдара, 2021, 376 с.
- 9. Современная история международных отношений: 1991-2016 [Текст/электронный ресурс]: Учебно-методический комплекс / А.В. Фененко. 2-е изд., перераб. и доп.; Электронные текстовые данные. М.: Аспект Пресс, 2018. 432 с.
- 10. Федякина Л. Н. Международные экономические отношения [Текст]: Учебник и практикум для академического бакалавриата. Ч.2 / Л.Н. Федякина. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2018. 374 с.

10.2. Дополнительная литература:

- 1. Алонци Р. Миграционные процессы и конструирование идентичности ЕС [Текст] / Р. Алонци// Вестник Российского университета дружбы народов: Политология. 2018. № т. 20 (2). С. 167 175.
- 2. Бископ С. Европа и мир, или Белоснежка и семь заблуждений [текст] / С. Бископ // Вестник международных организаций. 2014. №Т. 9 (1). С. 7 18.
- 3. Бордачев Т. В. Россия и Европейский союз: конкуренция от недопонимания [текст] / Т.В. Бордачев, Е.М. Островская // Вестник международных организаций. 2014. №Т. 9 (3). С. 9 19
- 4. Бутченко В. В. Исландия, Евросоюз, Россия: проблемы интеграции и взаимодействия [текст] / В.В. Бутченко // Власть. 2014. №2. С. 132 134.
- 5. Жарикова М. В. Германия как локомотив европейской интеграции [Текст] / М.В. Жарикова // Вестник Российского университета дружбы народов: Экономика. 2016. № 3. С. 29 36.
- 6. Зайцев Ю. К. Трансатлантическая экономическая интеграция: вызовы и возможности для российского бизнеса [Текст] / Ю.К. Зайцев // Вестник Российского университета дружбы народов: Экономика. 2016. № 1. С. 22 31.
- 7. Изотов Владимир Сергеевич. Идеология наднациональных политических пространств и интеграционное сознание. Постановка проблемы и сравнительный анализ ЕС и ЕАЭС [Текст] / В.С. Изотов // Вестник Российского университета дружбы народов: Политология. 2018. № т. 20 (2). С. 154 166.
- 8. Казаринова Д. Б. Европейский Союз: ценности для будущего [текст] / Д.Б. Казаринова // Вестник Российского университета дружбы народов: Политология. 2014. №3. С. 123 127.

- 9. Кондыкерова К.Ж. Интеграционные процессы образования в условиях глобализации [Текст] / К.Ж. Кондыкерова // Высшее образование сегодня. -:, 2016. № 2. С. 35 37.
- 10. Кузнецов С. Новые императивы развития российской экономики в условиях взаимных торговых и финансовых ограничений / С. Кузнецов, Н. Межевич // Проблемы теории и практики управления. 2014. №11. С. 53-57.
- 11. Плюйко А. Ю. Экономическое управление в Европейском Союзе: теория и практика [Текст] / А.Ю. Плюйко, А.Н. Цибулина// Вестник Российского университета дружбы народов: Экономика. 2018. № т. 26
- 12. Разумовский Д. В.. Новые пути региональной интеграции: латиноамериканский и восточноазиатский опыт [текст] / Д.В. Разумовский // Вестник института экономики РАН. 2014. №1. С. 122 129.
- 13. Рыбаковский О. Л. Теоретические подходы к проблеме изучения дифференцированной экономической интеграции [Текст] / О.Л. Рыбаковский, А.А. Тер-Акопов // Вестник Российского университета дружбы народов: Экономика. 2017. № т. 25 (1). С. 18 27.
- 14. Цвык А. В. «Большая Европа» или «Большая Евразия»? В поиске новых идей для евразийской интеграции [Текст] = Greater Europe" or "Greater Eurasia"? In search of new ideas for the Eurasion integration : статья на английском языке / А.В. Цвык // Вестник Российского университета дружбы народов: Социология. 2018. № т. 18 (2). С. 262 270.
- 15. Шахина А. А. Экономический сепаратизм в государствах ЕС как фактор воздействия на систему региональной безопасности [Текст] / А.А. Шахина, О.К. Петрович-Белкин // Вестник Российского университета дружбы народов: Международные отношения. 2014. №2. С. 85-92.
- 16. Farina John. What's New About the New Nationalism? [Текст]: статья на английском языке / J. Farina // Вестник Российского университета дружбы народов: Философия. 2017. № т. 21 (4). С. 448

11. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)

Инновационность курса состоит в использовании мультимедийных технологий для организации занятий, что позволяет повысить эффективность обучения и качество подготовки специалистов.

В ходе освоения студентами дисциплины, применяются учебные технологии традиционного, проблемного, программированного, компьютерного и контекстного обучения.

Самостоятельная учебная работа студента

Самостоятельная работа студентов (СРС) является обязательной составляющей образовательного процесса. СРС предусмотрена Федеральным законом об образовании РФ (№ 273-ФЗ от 29.12.2012), образовательными

стандартами РФ, учебными программами и планами по всем направлениям и всем дисциплинам.

Самостоятельная работа студентов — это отдельный тип образовательной деятельности обучающегося с использованием определенных источников информации, характерными особенностями которой являются место, время, формы и виды занятий, с обязательным включением их контроля и оценки со стороны обучающего.

Самостоятельная работа студентов проводится с целью закрепления и углубления полученных знаний, подготовки к предстоящим учебным занятиям, а также изучения дополнительных тем и рекомендованной литературы, выполнения контрольных заданий. Данный вид учебных занятий будет способствовать формированию и развитию у студентов самостоятельности, творчества и культуры научной организации учебной работы.

Для рациональной организации самостоятельной работы студенту необходимо изучить рекомендованные литературные источники и методические материалы, указанные в разделе 10 для повторения лекционного материала и получения дополнительных сведений по темам учебной программы дисциплины. Выполнение самостоятельных заданий также требует соответствующей подготовленности студента по результатам самостоятельного изучения рекомендованного материала. При проведении исследовательской работы студенты могут воспользоваться литературой, приведённой в учебной программе, а также Интернет-ресурсами.

При компетентностном подходе к образованию конечной целью СРС является объединение знаний, умений и навыков, приобретенных в вузе, в крепкий фундамент для беспрепятственного начала профессиональной трудовой деятельности с возможностью дальнейшего самостоятельного обучения в течение всей жизни (Lifelong learning), совершенствования имеющихся и приобретения новых навыков и умений на уровне, позволяющем передавать накопленный опыт другим.

Место СРС

Может проходить как в учебной аудитории, так и за ее пределами. Например: в библиотеке, мультимедийном/компьютерном классе, дома/общежитии, Интернет-кафе и пр.

Время СРС

Определяется из расчета аудиторная/самостоятельная работа — **1:1.**

Рекомендации по выполнению заданий по пройденным темам (разделам) на семинарских занятиях (опрос, сообщение, доклад, разноуровневые задачи и задания, коллоквиум, круглый стол, дискуссия)

Семинарские занятия проводятся в целях оказания помощи студентам в усвоении наиболее важных и трудных вопросов учебной дисциплины, глубоком осмыслении понимании и закреплении лекционного материала,

формировании профессионального понятийного аппарата и логики мышления, выработке навыков работы с научной и учебной литературой.

Подготовку к семинарским занятиям студент должен начинать с изучения рекомендованной литературы и дополнительных материалов. После этого целесообразно подготовить план своего аргументированного сообщения по каждому вопросу, обсуждаемому на семинарском занятии. В ходе семинарского занятия студенты должны принимать активное участие в обсуждении поставленных вопросов, иллюстрируя теоретические положения примерами из рекомендованной научной, учебной литературы, а также из источников, найденных самостоятельно. Ответ студента на вопрос должен быть полным и развернутым, ни в коем случае не зачитываться дословно, подтверждаться адекватными примерами.

На семинарских занятиях студенты могут выступать с докладами по рекомендованной тематике. Такие доклады могут готовиться как по заданию преподавателя, так и по инициативе самого студента. Выступление на семинарском занятии обычно не превышает 10-15 минут. Оно должно носить законченный и системный характер, содержать анализ использованных нормативных актов и литературы. В ходе своего выступления студент может использовать специально подготовленный материал, а также конспект своего ответа.

При подготовке ответа на семинарском занятии необходимо учитывать следующие критерии (показатели) оценки ответов:

- полнота и конкретность ответа;
- последовательность и логика изложения;
- связь теоретических положений с практикой;
- обоснованность и доказательность излагаемых положений;
- наличие качественных и количественных показателей;
- наличие иллюстраций к ответам в виде исторических фактов, примеров и пр.;
 - уровень культуры речи;
- использование наглядных пособий, мультимедийных презентаций и т.п.

При выполнении письменного задания необходимо продемонстрировать самостоятельность выполнения, способность аргументировать положения и обоснованность, четкость, лаконичность, выводы, оригинальность постановки проблемы, уровень освоения темы и изложения материала (обоснованность отбора материала, использование первичных источников, способность самостоятельно осмыслять факты, структура и изложения). Ответ должен быть полным и развернутым, содержать четкие формулировки всех определений, касающихся указанного вопроса, подтверждаться фактическими примерами.

Рекомендации по написанию докладов

1. Общие положения

- 1.1. Доклад, как вид самостоятельной работы в учебном процессе, способствует формированию навыков исследовательской работы, расширяет познавательные интересы, учит критически мыслить.
- 1.2. При написании доклада по заданной теме обучающийся составляет план, подбирает основные источники.
- 1.3. В процессе работы с источниками систематизирует полученные сведения, делает выводы и обобщения.
- 1.4. К докладу по крупной теме могут привлекать несколько обучающихся, между которыми распределяются вопросы выступления.

2. Выбор темы доклада

- 2.1. Тематика доклада обычно определяется преподавателем, но в определении темы инициативу может проявить и обучающийся.
- 2.2. Прежде чем выбрать тему доклада, автору необходимо выявить свой интерес, определить, над какой проблемой он хотел бы поработать, более глубоко ее изучить.

3. Этапы работы над докладом

- 3.1. Формулирование темы, причем она должна быть не только актуальной по своему значению, но и оригинальной, интересной по содержанию.
- 3.2. Подбор и изучение основных источников по теме (как правильно, при разработке доклада используется не менее 8-10 различных источников).
- 3.3. Составление списка использованных источников.
- 3.4. Обработка и систематизация информации.
- 3.5. Разработка плана доклада.
- 3.6. Написание доклада.
- 3.7. Публичное выступление с результатами исследования.

4. Структура доклада:

- титульный лист
- оглавление (в нем последовательно излагаются названия пунктов доклада, указываются страницы, с которых начинается каждый пункт);
- введение (формулирует суть исследуемой проблемы, обосновывается выбор темы, определяются ее значимость и актуальность, указываются цель и задачи доклада, дается характеристика используемой литературы);
- основная часть (каждый раздел ее, доказательно раскрывая отдельную проблему или одну из ее сторон, логически является продолжением предыдущего; в основной части могут быть представлены таблицы, графики, схемы);
- заключение (подводятся итоги или дается обобщенный вывод по теме доклада, предлагаются рекомендации);
- список использованных источников.

5. Структура и содержание доклада

- 5.1. **Введение** это вступительная часть научно-исследовательской работы. Автор должен приложить все усилия, чтобы в этом небольшом по объему разделе показать актуальность темы, раскрыть практическую значимость ее, определить цели и задачи эксперимента или его фрагмента.
- 5.2. **Основная часть**. В ней раскрывается содержание доклада. Как правило, основная часть состоит из теоретического и практического разделов. В теоретическом разделе раскрываются история и теория исследуемой проблемы, дается критический анализ литературы и показываются позиции автора.

В практическом разделе излагаются методы, ход, и результаты самостоятельно проведенного эксперимента или фрагмента. В основной части могут быть также представлены схемы, диаграммы, таблицы, рисунки и т.д.

- 5.3. **В заключении** содержатся итоги работы, выводы, к которым пришел автор, и рекомендации. Заключение должно быть кратким, обязательным и соответствовать поставленным задачам.
- 5.4. Список использованных источников представляет собой перечень использованных книг, статей, фамилии авторов приводятся в алфавитном порядке, при этом все источники даются под общей нумерацией литературы. В исходных данных источника указываются фамилия и инициалы автора, название работы, место и год издания.
- 5.5. **Приложение** к докладу оформляются на отдельных листах, причем каждое должно иметь свой тематический заголовок и номер, который пишется в правом верхнем углу, например: «Приложение 1».

6. Требования к оформлению доклада

- 6.1. Объем доклада может колебаться в пределах 5-15 печатных страниц; все приложения к работе не входят в ее объем.
- 6.2. Доклад должен быть выполнен грамотно, с соблюдением культуры изложения.
- 6.3. Обязательно должны иметься ссылки на используемую литературу.
- 6.4. Должна быть соблюдена последовательность написания библиографического аппарата.

7. Критерии оценки доклада

- актуальность темы исследования;
- соответствие содержания теме;
- глубина проработки материала; правильность и полнота использования источников;
- соответствие оформления доклада стандартам.

По усмотрению преподавателя доклады могут быть представлены на семинарах, научно-практических конференциях, а также использоваться как зачетные работы по пройденным темам.

Рекомендации по написанию и оформлению эссе

Эссе студента должно быть полным и развернутым, содержать четкие определений, касающихся указанного формулировки всех вопроса, подтверждаться фактическими примерами. Такое эссе демонстрирует самостоятельность выполнения, способность аргументировать положения и лаконичность, обоснованность, четкость, оригинальность выводы, постановки проблемы, уровень освоения темы и изложения материала (обоснованность отбора материала, использование первичных источников, способность самостоятельно осмыслять факты, структура и изложения).

Правила оформления эссе

Шрифт

Times New Roman, 14 размер, интервал 1,5.

Нумерация страниц

По тексту применяется сквозная нумерация, на титульном листе страница не ставится, но при нумерации учитывается.

Подзаголовки

В основной части эссе могут использоваться подзаголовки, которые допустимо выделить полужирным шрифтом. Печатать подзаголовки следует с абзацного отступа, с заглавной буквы, без точки в конце подзаголовка и без использования подчеркивания.

Графический материал

В основной части эссе могут присутствовать схемы, диаграммы, таблицы. Все рисунки и таблицы нумеруются, а их название располагается посередине строки (Рисунок 1 — Название, Таблица 1 — Название). Название рисунка пишется под рисунком, а название таблицы — над таблицей.

Структура эссе

Перед началом написания эссе необходимо обдумать план. Для этого, нужно знать из каких частей оно состоит. Несмотря на то, что этот жанр подразумевает полную свободу творчества, определенные требования к оформлению эссе все же существуют.

К структурным элементам эссе относятся:

титульный лист;

текст эссе;

список литературы.

Оформление титульной страницы

Правильное оформление работы подразумевает наличие титульного листа с указанием темы, автора, учебного заведения, руководителя, места и времени выполнения.

Слово «Эссе», которое располагается посередине страницы, чаще всего пишется более крупным шрифтом, по сравнению с остальным текстом.

Оформление содержания эссе

Вступление

Любая письменная работа имеет вступление, которое призвано ввести читателя в курс проблемы, заинтересовать темой. У читателя не должно остаться вопросов по поводу темы, ее актуальности и значимости. Следует выдерживать логическую связь между введением эссе и основной частью.

Внимание! Введение эссе не выносится на отдельную страницу и не имеет заголовка.

Основная часть

Далее необходимо логично и последовательно приводить аргументы, раскрывая заявленную тему. Рекомендуется активно использовать мнения различных ученых, приводить цитаты и ситуации из жизни.

Используемые цитаты должны быть заключены в кавычки и содержать ссылку на первоисточник с указанием авторства, года издания и страницы расположения цитируемой фразы. Информация об источнике (ссылка) может приводиться в круглых скобках по тексту или в квадратных скобках с указанием порядкового номера источника в списке литературы.

Каждое утверждение должно сопровождаться пояснением и примером. В заключение каждого раздела с утверждением должен быть вывод или итоговое суждение.

Заключение

В заключительной части вновь озвучивается проблема, обобщаются все суждения из основной части и делается общий вывод, основанный на авторской позиции.

Оформление списка литературы

Среди используемых источников желательно указать монографии, сборники конференций и научные статьи в периодических изданиях. Оформляется список литературы в соответствии с установленными стандартами.

Указания и рекомендации по выполнению тестов и контрольных работ

Прежде, чем приступить к выполнению теста или контрольной работы необходимо: 1) ознакомиться с программой курса; 2) изучить учебный материал по соответствующим темам, используя конспект лекций, методические указания по дисциплине, рекомендуемую литературу, интернетресурсы; 3) составить конспект материала, вынесенного на самостоятельное изучение, словарь основных понятий; 4) выполнить рекомендуемые задания для самостоятельной работы по данному разделу (теме); 5) внимательно прочитать формулировку заданий теста или контрольной работы, обратив внимание на требования оформления.

Рекомендации по подготовке к аттестационным испытаниям

При подготовке к аттестационным испытаниям необходимо учитывать,

что ответ студента на вопрос должен быть полным и развернутым, ни в коем случае не зачитываться дословно, содержать четкие формулировки всех определений, касающихся указанного вопроса, подтверждаться фактическими примерами. Такой ответ должен продемонстрировать знание студентом материала лекций, базового учебника и дополнительной литературы. Для самопроверки знаний студент должен воспользоваться контрольными вопросами, чтобы оперативно оценить свою подготовленность по каждой теме и определить готовность к изучению следующей темы, а также для подготовки к аттестационным испытаниям. Для подготовки ответа на 3 вопрос билета подготовить стилистический фрагмента студент должен анализ произведения англоязычного автора.

12. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

Материалы оценки уровня освоения учебного материала дисциплины «История и методология зарубежного комплексного регионоведения» (оценочные материалы), включающие в себя перечень компетенций с указанием индикаторов формирования, описание дескрипторов индикаторов формирования компетенций, описание шкал оценивания, типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для определения дескрипторов, характеризующих индикаторы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы, методические материалы, определяющие дескрипторы, характеризующие индикаторы формирования компетенций разработаны в полном объеме и доступны для обучающихся на странице дисциплины в ТУИС РУДН.

Программа составлена в соответствии с требованиями ОС ВО РУДН

Разработчики: Доцент кафедры ТиПИЯ ИИЯ РУ,	С.А.Василенко	
Руководитель программы директор ИИЯ РУДН		

2024r.

Лист регистрации изменений

No	Содержание изменения	Реквизиты
Π/Π		документа об
		утверждении
		изменения
1	Разработана в соответствии с требованиями актуализированного Образовательного стандарта высшего профессионального образования РУДН, утвержденного решением ученого совета РУДН (протокол № 10 от	Решение ученого совета РУДН (протокол № 10 от 17.05.2021г.)
	17.05.2021г.), введенного в действие приказом Ректора от 21.05.2021 № 371.	
2	Утверждена с учетом актуализированного	Протокол
	Образовательного стандарта высшего профессионального образования РУДН, утвержденного решением ученого совета РУДН (протокол № 10 от 17.05.2021г.), введенного в действие приказом Ректора от 21.05.2021 № 371.	заседания Ученого совета ИИЯ РУДН № 2001-12/14 от 25.05.2021г.
3	Актуализирована с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы	Протокол заседания Ученого совета ИИЯ РУДН № 2001-12/11 от 26.04.2022г.